



“黑皮”的春夏秋冬

张耀胜

“黑皮”是我家的宠物狗，它是只正宗的法国斗牛犬。它那又黑又亮的环眼溜溜地转着时，俏皮地放着亮光。它的两只耳朵总竖着，似直立的蝙蝠耳，机敏地听着周围的声响。它的鼻子呈圆形，像猪的鼻子一样，不住地嗅着各种气味。它那大大的嘴巴，上唇覆盖着下唇，吃起东西来狼吞虎咽。它的皮毛平滑而富有光泽，身材短圆，骨骼粗壮，肌肉发达，个头不大，却威风凛凛。

黑皮今年4岁多了。它在2016年春节来到我们家，那时的它还是刚出生一个月的幼崽。它长着大大的脑袋，黑色的皮毛，唯有下巴底部至前胸长着一块白毛。它刚进家门时，一双大眼睛四处张望，略带惊恐的神色。但不一会儿，它就开始在屋内四处乱跑，嗷嗷直叫，趁我不注意，还叼着我的裤腿左右摇摆，逗得全家人哄堂大笑。儿子让我给它起个名字，我见它一身黑，又调皮，顺口说：“就叫它黑皮吧！”说来也怪，一叫它黑皮，它就温顺地不叫不闹了。

过完春节，在北京工作的儿子就带黑皮去了北京。黑皮的生活很有规律，每天早晚各吃一次狗粮，并出去遛一趟。它很爱干净，每周必须洗一次澡，不给洗，就自己往宠物医院跑。如果铺的垫子脏了，它就叼到笼子外面，让你清洗干净。饮水碗脏了，它就不喝水。有异味的食物，它宁可饿着也不吃。

它挺善解人意。你让它坐下，它就乖乖地坐着不动；说声握手，它便抬起左爪跟你握手；你说再见，它就举着右爪跟你示意；你说把某件东西拿来，它就跑过去给你叼过来。它很会观察人的情绪。你高兴，它就和你嬉闹撒娇；你若不高兴，它就躲在笼子里眯着眼装睡觉。

2017年春节，我退休回家。儿子为给我开心解闷，以遛狗的方式来增加运动量，特意把黑皮送给我来饲养。这下子，我每天干起了早晚遛狗的活儿，且一年四季风雨无阻。

黑皮喜欢春风。和煦的春风吹拂着，它嗅着春的气息，在野外一路奔跑跳跃。它不停地追赶被风吹起的塑料袋、滚动的塑料瓶、突然蹿起的野兔，兴奋异常，直至叼住才罢休。它也喜欢春雨。每逢春雨绵绵，它冒着雨，踏着泥泞的田间小路，穿梭在树木花丛中，沐浴在天地之间，不顾浑身上下被淋湿，抖着背上的雨滴，乐此不疲地享受大自然的淋浴。它更喜欢春花。黑皮对什么花都好奇，在路旁，它见到野菜花，总是嗅着芳香，围着花儿打转。在桃花园里，盛开的桃花溢满芳香，扑簌簌的花瓣落在它身上，它舍不得抖下



来，奔跑着，追赶翩翩起舞的彩蝶，抬起前爪扑捉地上的虫蚁。它兴致勃勃地在明媚的春光里嬉戏。

夏天，黑皮不大喜欢，因为它怕热。每当高温天气，它大嘴张着，喘着粗气，嘴角淌着涎水，趴在电扇旁懒动。晚间，公园里乘凉的游人多，黑皮也来了兴致，它趴在草坪上，像一个侦察员，全神贯注地看着坐在长椅上喝着矿泉水的人们。人家把水喝到一半或喝干了，放在地上后，它便悄悄溜过去，趁人不备，叼起矿泉水瓶就撒欢地跑。它双爪捧起瓶子又啃又咬，喝不到水急得转圈儿，逗得人们开怀大笑。我恨这种“盗窃”的行为，为此没少惩罚它。因它怕热，就爱往宣惠河里跑。只要见到水，它就毫不犹豫地往里头跳。它像一个游泳健将，在水里游弋着，追逐着鱼群、野鸭、蜻蜓，时而潜水，时而拍水。

到了秋高气爽的时候，黑皮来了精神。它吃得膘肥体壮，又是雄性，天性好斗，只要见了雄性的犬，不论大

小，它都不肯放过。它先是静坐下来运足气力，蓄势待发。待对手走到近前，它像离弦的箭顷刻弹出，凶猛地扑上去，将其按倒，往往是吓得对手仓皇逃窜。它奋起直追，直到精疲力尽才罢休。但它对雌性是友好的，殷勤地围着人家打转，像情侣一般恋恋不舍，还把在树下找到的果实叼给心爱的伴侣。它喜欢在果园里寻找那些熟透后被秋风吹落的果子，也喜欢扑捉从树上掉下来的蝉。

冬天，黑皮喜欢冰天雪地大出逃。只要见到室外雪花飘飘，它便乐得欢蹦乱跳，出门追逐着飞舞的雪花，尽情地奔跑。厚厚的积雪，早已覆盖了整个大平原，茫茫雪海里，黑皮像一张白色宣纸上的墨点，无拘无束地滑动着，将人带进“独钓寒江雪”的意境中。

俏皮的黑皮让我意识到，人、动物与大自然的和谐相处中蕴含着无穷的乐趣。

“萌宠”有约

“萌宠”版开放以下栏目，请爱宠人士踊跃来稿，分享快乐！

宠·爱：养宠记事，讲述宠物的成长经历，或者您和宠物之间的故事。

宠·趣：搜罗各地与众不同的宠物趣事。

瞬间：宠物的有趣瞬间，以图片为主，配说明文。

寻宠·招领：服务性栏目，需提

供宠物照片和联系方式。

宠·养：交流养宠心得，关注宠物健康。

投稿邮箱:czwbfbw@qq.com

扫码进入沧州晚报“萌宠”群，在这里可以讲述萌宠故事，交流养宠经验，发布寻宠信息。



这是狗狗在喊

“救命”

狗狗身体不适时，会通过某些方式向主人求救，需要引起主人的注意。

甩耳朵

主人可能觉得狗狗甩耳朵很可爱，但其实这是狗狗喊“救命”的方式之一。狗狗频繁甩耳朵很可能是耳朵内有螨虫，瘙痒不适。

蹭屁股

如果狗狗蹭屁股的行为非常频繁，那说明狗狗肠道内可能有寄生虫，并且已经刺激到了肛门。狗狗蹭屁股是为了缓解痛苦，主人应及时送狗狗就医。

单脚走路

有些狗狗会突然单脚走路，一跳一跳的，这并不是狗狗在装瘸，狗狗单脚走路，很可能是有爪子受伤、髌骨错位等问题，主人要予以重视，以免耽误了最佳治疗时间。

呼吸声异常

狗狗的呼吸声一般是很有规律的，如果狗狗没有进行大量运动，但呼吸声突然变大，呼吸频率变快，那狗狗可能患了呼吸道疾病。

挠痒或啃咬身体

狗狗如果频繁挠痒或啃咬身体，而且身体某些部位出现了脱毛的情况，那狗狗可能感染了寄生虫，或是得了皮肤病。



“抓现行”



我不过才离开厨房一分钟的时间，你就想“犯罪作案”，这下证据确凿，你就等着“低头认罪”吧！如果态度端正，兴许我会宽大处理，否则我会从重处罚的！

章忠 摄



寻找泰迪“黑豆”



灰花色泰迪，小名“黑豆”，白身子，灰脑袋，灰屁股，后背有一个灰色圆点，2020年12月22日晚上11时许，在运河区恒大城一期东门附近丢失，丢失时穿红色小毛衣。

联系电话：13832737788